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ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
ΘΕΜΑ 1ο 
Ποιος από τους παρακάτω αριθμούς έχει ακριβώς  33 εκατοντάδες και 24 μονάδες;   
(Κυκλώνω το σωστό) 
            Α)  330057        Β)  3057        Γ)  3324          Δ)  3524         Ε)  33024  
 
ΘΕΜΑ 2ο 

Αντιστοιχίζω έναν αριθμό της πρώτης σειράς με έναν αριθμό της δεύτερης, έτσι ώστε τα 
ζευγάρια αριθμών που σχηματίζονται να έχουν άθροισμα 1. 

0,03  0,003  0,3  0,13  0,31 

         

0,7  0,997  0,97  0,69  0,87  

 
ΘΕΜΑ 3ο 
Για μια βόλτα με το τρενάκι του Λούνα Παρκ περιμένουν 78 παιδιά. Σε κάθε γύρο του 
μπαίνουν 8 παιδιά. Πόσα παιδιά θα μπουν στον τελευταίο γύρο που θα κάνει το τρενάκι, 
αν κάθε παιδί μπαίνει μόνο μια φορά;    
Λύση  
 
 
 
Απάντηση:  Στον τελευταίο γύρο που θα κάνει το τρενάκι θα μπουν 6 παιδιά.  
 
ΘΕΜΑ 4ο 
Για να βάψουν ένα τοίχο της αυλής του σχολείου σε χρώμα θαλασσί, οι μαθητές θα πρέπει 
να ανακατέψουν μπλε και άσπρο χρώμα. Σύμφωνα με τις οδηγίες για τρία ίδια κουτιά 
άσπρο χρώμα, του ενός κιλού το καθένα, χρειάζονται 15 σταγόνες μπλε χρώμα. Αν 
χρησιμοποιήσουν 6 ίδια κουτιά άσπρο χρώμα, των δύο κιλών το καθένα, πόσες σταγόνες 
μπλε χρώμα θα χρειαστούν; 
Λύση 

Για ένα κουτί άσπρο χρώμα, του ενός κιλού, χρειάζονται 
15

5
3

 σταγόνες. Για 6 ίδια κουτιά 

άσπρο χρώμα, των δύο κιλών το καθένα, δηλαδή για 12 ίδια κουτιά άσπρο χρώμα, του 
ενός κιλού το καθένα, χρειάζονται  12 5 60  σταγόνες. 
Απάντηση: Χρειάζονται  60 σταγόνες μπλε χρώμα. 
 
ΘΕΜΑ 5ο 
Κάνω τις πράξεις και τοποθετώ κάθε γράμμα στο κάτω μέρος της αριθμογραμμής στη 
σωστή θέση. 
 

Α = 2 : 0,5          Β = 62,5 : 25           Γ = 2 x 0,5            Δ = 4 x 1,25 

 

78 8 
72 9 
   6  
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ΘΕΜΑ 6ο 

Να σχεδιάσετε το 3ο στοιχείο του παρακάτω μοτίβου και να γράψετε από πόσα αστέρια 

αποτελείται. 

                  
                  
                  
                  
                  
1ο    2ο     3ο      4ο       

Απάντηση: Το 3ο στοιχείο αποτελείται από 7 αστέρια. 
 
ΘΕΜΑ 7ο  
Οι μαθητές της Ε΄ τάξης ενός δημοτικού σχολείου είναι περισσότεροι από 19 και λιγότεροι 
από 31. Όταν σχηματίσουν τετράδες ή τριάδες περισσεύουν 2. Πόσοι είναι οι μαθητές της 
τάξης; 
Λύση    
Τα πολλαπλάσια του 4 μεταξύ του 19 και του 31 είναι: 20, 24 και 28. Επομένως ο αριθμός 
των μαθητών μπορεί να είναι 22, 26 και 30. 
Τα πολλαπλάσια του 3 μεταξύ του 19 και του 31 είναι: 21, 24, 27 και 30. Επομένως ο 
αριθμός των μαθητών μπορεί να είναι 23, 26 και 29. 
Άρα, ο αριθμός των μαθητών είναι 26.  
 
ΘΕΜΑ 8ο 
Μια κατσίκα δίνει την ημέρα 1,5 λ. γάλα όταν τρώει ξερά χόρτα και 1,8 λ. 
όταν τρώει χλωρά. Πόσα λίτρα γάλα δίνει σε 20 ημέρες, αν κατά τη 
διάρκειά τους  τρώει τη μια μέρα ξερά χόρτα και την άλλη χλωρά;   
Λύση    
Από τις 20 ημέρες τρώει 10 ημέρες χλωρά και 10 ημέρες ξερά χόρτα. 
Επομένως τις 10 ημέρες δίνει  10 1,8 18λίτρα γάλα  και τις άλλες 10 δίνει 

 10 1,5 15λίτραγάλα . Συνολικά  δίνει 18+15= 33 λίτρα γάλα. 
Απάντηση: Σε 20 ημέρες η κατσίκα δίνει 33 λίτρα γάλα. 

 
ΘΕΜΑ 9ο   

 Ένα καλάθι έχει μαργαρίτες και τριαντάφυλλα. Οι μαργαρίτες είναι τα 
5

8
 των λουλουδιών του καλαθιού και 8 περισσότερες από τα 

τριαντάφυλλα. Πόσα είναι τα λουλούδια του καλαθιού; 
 
 
Λύση 

Αφού τα 
5
8
των λουλουδιών που βρίσκονται στο καλάθι είναι μαργαρίτες, τα  

5 3
1

8 8
των 

λουλουδιών είναι τριαντάφυλλα. Οι μαργαρίτες είναι περισσότερες κατά τα  
5 3 2
8 8 8

των 

λουλουδιών από τα τριαντάφυλλα. Επομένως τα 
2
8
των λουλουδιών είναι 8 μαργαρίτες. 

Άρα, όλα τα λουλούδια στο καλάθι είναι   
8 64

8 32
2 2

. 

Απάντηση: Τα λουλούδια του καλαθιού είναι 32. 
. 
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ΘΕΜΑ 10ο  
 Αν η χρωματισμένη επιφάνεια του ορθογώνιου παραλληλόγραμμου ΑΒΓΔ έχει εμβαδόν 6 
τ.εκ. και Μ είναι το μέσο της πλευράς του ΑΒ, 
πόσο είναι το εμβαδόν του; 
 
Λύση 
(Από το σημείο Μ το ευθύγραμμο τμήμα το 
κάθετο στο μέσο της ΑΒ χωρίζει το ορθογώνιο 
παραλληλόγραμμο σε δύο μικρότερα. Επίσης 
οι διαγώνιοι αυτών των ορθογωνίων 
παραλληλογράμμων τα χωρίζουν σε δύο ίσα τρίγωνα). 
Σύμφωνα με το σχήμα το εμβαδόν του ορθογωνίου παραλληλογράμμου είναι το 
τετραπλάσιο της χρωματισμένης επιφάνειας. Άρα  

   εμβαδόν ΑΒΓΔ  4εμβαδόν  ΑΜΔ 4 6 24τ.εκ.   
Απάντηση: Το εμβαδόν του ορθογωνίου παραλληλογράμμου ΑΒΓΔ είναι 24τ.εκ. 
 

 
(ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΑΛΛΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΗ ΛΥΣΗ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟΔΕΚΤΗ) 
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Επιτροπή ∆ιαγωνισμού του περιοδικού «Ο μικρός Ευκλείδης» 

10ος Πανελλήνιος Μαθητικός ∆ιαγωνισμός «Παιχνίδι και Μαθηματικά» 
4 - 3 - 2016 

Για μαθητές της Ε΄ Τάξης ∆ημοτικού 
 

ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 
 
ΘΕΜΑ 1ο 
Τα παρακάτω σχήματα έχουν χωριστεί σε ίσα τετράγωνα. Σε ποια από αυτά έχουμε γραμ-

μοσκιάσει  το 
1

2
 του σχήματος; Να κυκλώσεις το σωστό. 

              

              

              

 Α Β Γ 
 

             1. Μόνο στα Α και Β       2. Μόνο στα Β και Γ      3.  Και στο Α και στο Β και στο Γ 
 
ΘΕΜΑ 2ο 
Πόσες φορές ο δεκαδικός αριθμός 0,016 είναι μικρότερος από τον δεκαδικό αριθμό 1,6; 
Να κυκλώσεις το σωστό. 

Α. 10,        Β. 100,        Γ. 1.000,        ∆. 10.000 
ΘΕΜΑ 3ο 

Να αντιστοιχίσεις τα ίσα αποτελέσματα των πράξεων: 
 0,2 0,4   44 : 200  

     
 0,64 : 8   

 2 1,78  

 
ΘΕΜΑ 4ο 

Να συμπληρώσεις τα ψηφία του δεκαδικού αριθμού   _ 0, _6    και να σχηματίσεις: 
 

Α.  τον μικρότερο αριθμό που μπορεί να γραφεί και δεν έχει δύο ίδια ψηφία    10,26  

Β.  τον μεγαλύτερο αριθμό που μπορεί να γραφεί και δεν έχει δύο ίδια ψηφία  90,86 
 
ΘΕΜΑ 5ο 
Να γράψεις τους δεκαδικούς αριθμούς που αντιστοιχούν στα σημεία Α, Β, Γ, ∆ και Ε της 
αριθμογραμμής: 
 

Α=  0,4 ,          Β=  0,8 ,           Γ=1,6 ,             ∆=2,3 ,               Ε=3,1. 
 
ΘΕΜΑ 6ο 
Η Ειρήνη είναι φέτος 18 χρόνων και η Όλγα έχει τη μισή της ηλικία. 
Πόσο θα είναι το άθροισμα των ηλικιών τους μετά από δύο χρόνια;  
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Λύση    
Φέτος η ηλικία της Όλγας είναι  18 : 2 =  9 
Μετά από δύο χρόνια: 
η ηλικία της Ειρήνης θα είναι   18+2  = 20 
η ηλικία της Όλγας θα είναι     9+2  = 11. 
Άρα το άθροισμα ηλικιών τους θα είναι   20+11= 31 
 

Απάντηση: Μετά από δύο χρόνια το άθροισμα των ηλικιών τους θα είναι 31 χρόνια. 
ΘΕΜΑ 7ο 
Από πόσα τετράγωνα αποτελείται ο 5ος όρος του παρακάτω μοτίβου; 
 

 
 

Απάντηση: Ο 5ος όρος αποτελείται από 25 τετράγωνα. 
 
ΘΕΜΑ 8ο   
Σε ένα ορθογώνιο παραλληλόγραμμο το μήκος του είναι 14 εκ. μεγαλύτερο από το πλά-
τος. Αν η περίμετρος του ορθογώνιου παραλληλόγραμμου είναι 88 εκ., πόσα εκατοστά εί-
ναι το μήκος και πόσα το πλάτος του; 
Λύση    
Το μήκος και το πλάτος του ορθογώνιου παραλληλόγραμ-
μου μαζί είναι 88 : 2 = 44 εκ. Αφού το μήκος του είναι 14 εκ. 
μεγαλύτερο από το πλάτος, τότε 44 – 14 = 30 εκ. είναι δύο 
φορές το πλάτος του.  
Επομένως το πλάτος του ορθογώνιου παραλληλόγραμμου είναι 30 : 2 = 15 εκ. και το μή-
κος του  15 + 14 = 29 εκ. 
 

Απάντηση: Το μήκος του ορθογώνιου παραλληλόγραμμου είναι  29 εκ.  και το πλάτος 

του 15 εκ. 
 
ΘΕΜΑ 9ο  

Το διπλανό σχήμα αντιστοιχεί στα 
5

8
 της αυλής ενός σχολείου. 

Ολόκληρη η αυλή θα στρωθεί με ίδιες τετράγωνες πλάκες (ό-
πως αυτές στο σχήμα) που η καθεμιά κοστίζει 3 ευρώ. Πόσο 
θα κοστίσουν  όλες οι πλάκες της αυλής; 
 
Λύση    

Τα 
5

8
 της αυλής αποτελούνται από 8 x 10 =80 τετράγωνα. 

Αφού τα 
5

8
 είναι 80 πλάκες, το 

1

8
 είναι 80:5=16 πλάκες. Για 

να στρωθεί ολόκληρη η αυλή (δηλαδή τα 
8

8
) θα χρειαστούν  8 • 16 = 128 πλάκες. 

Επομένως όλες οι πλάκες θα κοστίσουν 128 • 3 = 384 ευρώ. 
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Απάντηση: Όλες οι πλάκες της αυλής θα κοστίσουν 384 ευρώ. 
 
 
ΘΕΜΑ 10ο  
Το οικόπεδο του διπλανού σχήματος είναι  
ορθογώνιο παραλληλόγραμμο. Το γραμμο-
σκιασμένο τμήμα του είναι τετράγωνο με  
περίμετρο 240 μ. Πόσο είναι το εμβαδόν  
ολόκληρου του οικοπέδου; 
 
Λύση 
Η κάθε πλευρά του τετραγώνου είναι  
240 : 4 = 60 μ.  Άρα ολόκληρο το οικόπεδο 
έχει πλάτος 60 μ. και μήκος 60 + 50 = 110 μ. 
Επομένως το εμβαδόν του είναι  

110 • 60  = 6.600 τ.μ. 
 

Απάντηση: Το εμβαδόν ολόκληρου του οικοπέδου είναι 6.600 τ.μ.  
 
 

ΟΙ ΛΥΣΕΙΣ ΚΑΙ ΟΙ ∆ΙΑΤΥΠΩΣΕΙΣ ΤΟΥΣ ΕΙΝΑΙ ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ 
ΚΑΙ ΚΑΘΕ ΑΛΛΗ ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΤΕΚΜΗΡΙΩΜΕΝΗ ΛΥΣΗ ΕΙΝΑΙ ΑΠΟ∆ΕΚΤΗ 
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Για μαθητές της Ε΄ Τάξης ∆ημοτικού 

 
ΕΝ∆ΕΙΚΤΙΚΕΣ ΛΥΣΕΙΣ ΤΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ 

 

	
ΘΕΜΑ 1ο  
Από πόσα κυβάκια αποτελείται το διπλανό στερεό; Να κυκλώσεις το 
σωστό. 
 

α. 9           β. 12          γ. 18          δ. 21 

	
ΘΕΜΑ 2ο  
Να συμπληρώσεις το σχέδιο, ώστε να έχει άξονα συμμετρίας την ευθεία (ε).		
	

 
	
ΘΕΜΑ 3ο   
Να γράψεις: 
α. τον μεγαλύτερο οκταψήφιο φυσικό αριθμό,               99.999.999   
β. τον μικρότερο δεκαδικό αριθμό με τριψήφιο  

ακέραιο μέρος και τριψήφιο δεκαδικό μέρος               100,001       
με ένα τουλάχιστον μη μηδενικό ψηφίο. 

 
ΘΕΜΑ 4ο  
Να γράψεις το κατάλληλο σύμβολο  (<  ,  >  ή  =) σε κάθε τετράγωνο.  
 

 
1 1

2 4
  

5 7

10 10
  

6 60

7 70
  

3 4

4 5
  

(ε)

eme
Highlight
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ΘΕΜΑ 5ο  
Να γράψεις το κλάσμα ή τον μεικτό αριθμό που δείχνει κάθε βέλος στην παρακάτω 
αριθμογραμμή.  

 

 
 

ΘΕΜΑ 6ο  
Η Μαρία περιμένει στη σειρά του κυλικείου του σχολείου. Μαζί με τη Μαρία περιμένουν 
συνολικά 17 παιδιά. Μπροστά της είναι τριπλάσια παιδιά από όσα είναι πίσω της. Ποια 
είναι η θέση της Μαρίας από την αρχή της σειράς; 
 
Λύση 
Τα παιδιά που περιμένουν στη σειρά χωρίς τη Μαρία είναι 171=16. Τα 16 παιδιά είναι 
χωρισμένα σε τέσσερα ίσα μέρη, από τα οποία τα τρία είναι μπροστά και το ένα	 πίσω της. 

Επομένως, μπροστά της είναι x 
3

16 12
4

 παιδιά, οπότε η Μαρία είναι στη 13η θέση.  

 
Απάντηση: Η Μαρία είναι στη 13η θέση. 
	
ΘΕΜΑ 7ο  
Η Νεφέλη έχει βάλει σε ένα κουτί κέρματα της ίδιας αξίας, που συνολικά είναι 5€. Πόσα 
κέρματα μπορεί να έχει το κουτί; Να γράψεις όλες τις περιπτώσεις. 
Λύση 
Επειδή 5€=500λ., 500λ.:1λ.=500 κέρματα του 1λ., 500λ.:2λ=250 κέρματα των 2λ., 
500λ.:5λ.=100 κέρματα των 5λ., 500λ.:10λ.=50 κέρματα των 10λ., 500λ.:20λ.=25 κέρματα 
των 20λ., 500λ.:50λ.=10 κέρματα των 50λ. και 5€:1€=5 κέρματα του 1€. 
 
Απάντηση:	 Το κουτί μπορεί να έχει: 500 κέρματα του 1λ. ή 250 κέρματα των 2λ. ή 100 
κέρματα των 5λ. ή 50 κέρματα των 10λ. ή 25 κέρματα των 20λ. ή 10 κέρματα των 50λ. ή 5 
κέρματα του 1€. (Όλες οι περιπτώσεις είναι επτά). 
	
ΘΕΜΑ 8ο  
Ένα τρένο θα μετέφερε χαρτί βάρους 720 τόνων μοιρασμένο εξίσου σε 9 
δρομολόγια. Αφού έκανε 3 δρομολόγια, αναγκάστηκε να αποσύρει κάποια 
βαγόνια του κι έτσι τα δρομολόγια αυξήθηκαν κατά δύο. Πόσους τόνους 
χαρτί μετέφερε το τρένο σε καθένα από τα υπόλοιπα δρομολόγια; 
 
Λύση 
Αφού είχε προγραμματιστεί το τρένο να μεταφέρει 720 τόνους σε 9 δρομολόγια, σε κάθε 
δρομολόγιο αρχικά θα μετέφερε 720 : 9 = 80 τόνους. 

Με τα 3 δρομολόγια το τρένο μετέφερε 3 x 80 = 240 τόνους, οπότε στα υπόλοιπα 
δρομολόγια μετέφερε συνολικά 720 – 240 = 480 τόνους χαρτιού.  

Επειδή αυξήθηκαν τα δρομολόγια, τους 480 τόνους τους μετέφερε σε 6 + 2 = 8 
δρομολόγια, επομένως σε καθένα από τα υπόλοιπα δρομολόγια μετέφερε 480 : 8 = 60 
τόνους. 
 
Απάντηση: Το τρένο μετέφερε σε καθένα από τα υπόλοιπα δρομολόγια 60 τόνους. 

1
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ΘΕΜΑ 9ο
Τα παιδιά
με πλευρά
διπλανό σ
έφτιαξαν; 
 
Λύση 
Η πλευρά
Η περίμετ
 από 20 π
 
Απάντησ
 
 
ΘΕΜΑ 10

Ο Κυριάκο

την υπόλο
 
Λύση 
Η σοκολά

Ο Κυριάκο

Έμειναν: 2

Η Έφη έφ

 
Απάντησ
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0ο  

ος έφαγε τ

οιπη σοκολ

άτα έχει 24 

ος έφαγε τ

24 - 10 = 1

φαγε 
3

7
 x 1

ση: Ο Κυριά

ΟΙ ΛΥΣ
ΑΛΛΗ Μ

ξης σχεδία
ο καθένα, γ
όσα μέτρα

ραγώνου είν
χήματος π
τραγώνων

μετρος του

τα 
5

12
 της σ

λάτα. Πόσα

κομμάτια. 

τα 
5

12
 x 24

14 κομμάτι

4 = 6 κομμ

άκος έφαγ

ΣΕΙΣ ΚΑ
ΑΘΗΜΑ

ΛΥΣΕΙΣ

ασαν στην 
για να παίξ
α είναι η 

ναι 45 εκ. 
που σχεδίασ

. Επομένω

υ σχήματος

σοκολάτας

α κομμάτια

4 = 10 κομμ

α. 

μάτια. 

γε 10 κομμά

Ι ΟΙ ∆ΙΑΤ
ΤΙΚΑ ΤΕ

Σ ΤΑΞΗΣ Ε

αυλή του 
ξουν κουτσ
περίμετρο

σαν τα πα
ως, 20x45ε

ς είναι 9μ.

ς του διπλα

α σοκολάτα

μάτια.  

άτια σοκολ
 
 

ΤΥΠΩΣΕ
ΚΜΗΡΙΩ

Ε΄ / 3 

σχολείου 9
σό, όπως φ
ος του σχή

ιδιά αποτελ
κ.=900εκ.=

ανού σχήμ

ας έφαγε ο

λάτας και η

ΙΣ ΕΙΝΑΙ 
ΩΜΕΝΗ Λ

9 τετράγων
φαίνεται στ
ήματος πο

λείται 
=9μ. 

ατος. Η Έφ

Κυριάκος 

η Έφη 6 κο

ΕΝ∆ΕΙΚ
ΛΥΣΗ ΕΙΝ

να 
το 
ου 

φη έφαγε τ

και πόσα 

ομμάτια. 

ΚΤΙΚΕΣ 
ΝΑΙ ΑΠΟ

τα 
3

7
  από

η Έφη; 

∆ΕΚΤΗ

ό 



ΕΛΛΗΝΙΚΗ
Πανεπιστημ

Τηλ. 36165
e

12

 
 

ΘΕΜΑ 1ο

Να χρωμα
συμμετρία
 
 
ΘΕΜΑ 2ο

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Να συμπλ

α. Το σχή

β. Το σχή
 
ΘΕΜΑ 3ο

Ο Πέτρος
4 από αυ
τριπλάσια
Να συμπλ
Τα αυτοκι

 
ΘΕΜΑ 4ο

Να αντιστ

,1 0

 
 


1

10

 
 
 

 

Η  ΜΑΘΗΜΑ
μίου (Ελευθερ

106 79   ΑΘ
532 - 361778
e-mail : info@

www.hms
Επιτροπ

2ος Πανελλ

ΕΝ∆ΕΙΚ

  
ατίσεις δύο
ας του σχή

   

ληρώσεις τ

μα A έχει τ

μα Α έχει τ

 
ς είχε 18 κό
υτά. Από τα
α από τα μπ
ληρώσεις τ
νητάκια πο

  
τοιχίσεις το

001  


1

100
 

ΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙ
ρίου Βενιζέλο
ΘΗΝΑ 
84 - Fax: 364

@hms.gr 
s.gr 
πή ∆ιαγω
λήνιος Μα

ΚΤΙΚEΣ  ΛY

ο τετράγων
ματος. 

τις παρακά

την ίδια πε

το ίδιο εμβ

όκκινα και 
α αυτοκινη
πλε.  
την πρότασ
ου έδωσε ο

ους δεκαδικ

 

Ε

ΡΕΙΑ 
ου) 34 

41025 

ωνισμού το
αθητικός ∆

YΣΕΙΣ ΤΩΝ

να, έτσι ώ

άτω προτάσ

ερίμετρο με

αδό με το 

6 μπλε αυ
ητάκια που

ση:  
ο Πέτρος σ

κούς αριθμ

,0 11  

 
 

.


1
1

1 000
 

Ε΄ ΤΑΞΗ -1

ου περιοδ
∆ιαγωνισμ

Ν ΘΕΜΑΤΩ

9-3-2018

στε η ευθε

σεις: 

ε το σχήμα

σχήμα     

τοκινητάκι
υ έχει τώρ

στον Κώστ

μούς με τα 

1- 

 

GRE
34, Pan

Tel.

ικού «Ο μ
μός «Παιχν

ΩΝ της Ε΄

εία (ε) να ε

α     

     

α κι έδωσε
α τα κόκκ

α ήταν τρί

αθροίσματ

,10 01

 
 

.


100 10

10 1 00

Γ.....

B.....

EK     MATH
epistimiou (Ε
GR.  106 79

. 3616532 - 3
e-mail 

ww
ικρός Ευκ
νίδι και Μ

΄ Τάξης ∆η

είναι άξονα

ε στον Κώσ
ινα είναι π

ία κόκκινα 

τα:  

 

0

00
 

HEMATICAL
Εleftheriou V
9 - Athens - H
3617784 - Fa
 : info@hms
ww.hms.gr 
κλείδης» 
Μαθηματικά

ημοτικού 

ας 

στα 
πάλι 

και ένα  μπ

.1 000

 
 

. 1 000

      SOCIET
Venizelou) St
HELLAS 
ax: 3641025
.gr 

ά» 

 

πλε. 

,0 10  


10

100
 

(ε)

TY 
treet 



ΘΕΜΑ 5ο 

Να τοποθ


1

A
8

 

 
ΘΕΜΑ 6ο

Μια θεατρ
και τη δέκ
τις σειρές
∆ημοτικού
Λύση 
Από την π
είναι συνο
Απάντησ
 
ΘΕΜΑ 7ο

Το μεγάλο
χωρισμέν
τετραγώνο
Λύση 
Το μεγάλο
έχει πλευρ
Απάντησ
 
ΘΕΜΑ 8ο

Να γράψε

             1 
ΘΕΜΑ 9ο

Η Νεφέλη
είναι περι
μετρήσει 
φορά. Πόσ
Λύση 
Α΄ Λύση  
Βρίσκουμ
το 150. 
Πολλαπλά
Πολλαπλά
Πολλαπλά
Κοινά πολ
Άρα τα αυ
 

  
θετήσεις κά


5

8 8
=

 

6

8
 

 
ρική αίθουσ
κατη σειρά 
ς 15 θέσε
ύ Σχολείου

πέμπτη μέ
ολικά 6 x 3
ση: Στην αί

  
ο τετράγω
ο σε 4 ίσ
ου;  

ο τετράγων
ρά 4 : 2 = 2
ση: H περίμ

  
εις από πό

κύβος      
  
η έχει μια 
σσότερα α
ανά 6 ή α
σα αυτοκό

ε τα πολλα

άσια του 6
άσια του 8
άσια του 15
λλαπλάσια
υτοκόλλητα

0

άθε γράμμα

B

σα σε κάθ
κάθονται 
εις μένουν
υ που βρίσ

έχρι και τη
0 = 180. Ά
ίθουσα βρί

ωνο στο διπ
σα τετράγω

νο έχει πλε
2 εκ. Άρα η
μετρος κάθ

σους κύβο

         4 κύ

συλλογή α
από 100 κ
ανά 8 ή αν
όλλητα έχει

απλάσια το

: 102,  108
: 104,  112
5: 105,  12
α των αριθμ
α της Νεφέ

B Γ

Ε

α στο πάνω

-
5

1
8

=
 

3

8

ε σειρά έχ
οι μαθητές
ν άδειες. Π
κονται στη

η δέκατη σ
Άρα στην α
ίσκονται 16

πλανό σχή
ωνα. Πόση

ευρά 16 : 4
η περίμετρ
θε μικρού τ

ους αποτελ

βοι            

από αυτοκ
αι λιγότερα
νά 15, περ
 η Νεφέλη

ου 6, του 8

8,  114,  12
2, 120,  12
20,  135, …
μών 6, 8, 1
έλης είναι 1

A

Ε΄ ΤΑΞΗ -2

ω μέρος τη

 Γ

χει 30 θέσε
ς ενός ∆ημ
Πόσοι είνα
ην αίθουσα

σειρά είναι 
ίθουσα βρ
65 μαθητέ

ήμα έχει π
η είναι η 

4 = 4 εκ. Κά
ρος κάθε μι
τετραγώνο

λείται το τρ

     10 κύβ

κόλλητα τα
α από 150
ρισσεύουν 
;  

8 και του 15

20,  126, …
28, … 
… 
15: 120, …
120+4=124

1

2- 

ης αριθμογ


3 1

Γ -
4 4

=

εις. Από τη
μοτικού Σχο
αι οι μαθη
α;  

6 σειρές. 
ίσκονται 18
ς αυτού το

περίμετρο 1
περίμετρο

άθε μικρό 
ικρού τετρα
υ είναι 8 εκ

ρίτο γεωμετ

βοι             

α οποία 
0. Αν τα 

4 κάθε 

5 που βρίσ

… 

… 
4.  

ραμμής στ

=  

ην πέμπτη 
ολείου. Σε 
ητές αυτο

Οι θέσεις 
80-15 =165
ου ∆ημοτικο

16 εκ. και 
ς κάθε μικ

τετράγωνο
αγώνου είν
κ. 

τρικό στερε

          20 κ

σκονται ανά

Δ

τη σωστή θ


4

∆ 2 -
8

 

μέχρι 
αυτές 
ύ του 

ς σε αυτές 
5 μαθητές
ού Σχολείο

είναι 
κρού 

ο 
ναι 4 x 2= 

εό:  

κύβοι  

άμεσα στο 

2

θέση: 

= 
૚૛

ૡ
ൌ 1 

૝

ૡ

τις σειρές
. 
ου.  

8 εκ. 

 

100 και 

ς 



 
B΄ Λύση 
EKΠ (6, 8
 
Απάντησ
 
ΘΕΜΑ 10
Ένα ζαχα
αυτά, τα 1
αβγό για 
πασχαλιν
πούλησε 
 
Λύση 
Το ζαχαρ
πασχαλιν
σοκολάτα
εισέπραξε
 
Απάντησ

ΚΑ

8,15) = 120

ση: H Νεφέ

0ο  
αροπλαστεί
10 κιλά τα 
τη βιτρίνα
ά αβγά τω
κάθε πασχ

ροπλαστείο
ά αυγά τω
α. Άρα έφτ
ε  1.200 x 3

ση: Το ζαχα

ΟΙ ΛΥ
ΑΘΕ ΑΛΛΗ

0 ,  120+4=

έλη έχει 12

ίο αγόρασε
χρησιμοπ
α του. Με 
ων 250 γ
χαλινό αβγ

ο αγόρασε 
ων 250 γρ
τιαξε 300.
3 = 3.600 ε

αροπλαστε

ΥΣΕΙΣ ΚΑΙ 
Η ΜΑΘΗΜ

Ε

=124. 

24 αυτοκόλ

ε 310 κιλά 
οίησε για ν
τα υπόλο
γραμ. το κ
γό 3 ευρώ;

τη σοκολ
ραμ. χρησι
.000 : 250
ευρώ, επο

είο κέρδισε

ΟΙ ∆ΙΑΤΥΠ
ΜΑΤΙΚΑ ΤΕ

Ε΄ ΤΑΞΗ -3

λλητα. 

 σοκολάτα
να φτιάξει 
οιπα κιλά σ
καθένα. Π

λάτα με 31
ιμοποίησε
0 = 1.200
μένως κέρ

ε  2.050 ευ
 
 

ΠΩΣΕΙΣ Τ
ΕΚΜΗΡΙΩ

 

3- 

α με 5 ευρώ
ένα τεράσ
σοκολάτας
Πόσα ευρώ

10 x 5 = 1
310 - 10 

0 πασχαλι
ρδισε 3.600

υρώ. 

ΟΥΣ ΕΙΝΑ
ΜΕΝΗ ΛΥ

ώ το κιλό. Α
στιο πασχα
ς κατασκεύ
ώ κέρδισε,

1.550 ευρώ
= 300 κιλ
ινά αυγά. 
0 – 1.550 =

ΑΙ ΕΝ∆ΕΙΚ
ΣΗ ΕΙΝΑΙ 

Από 
αλινό 
ύασε 
, αν 

ώ. Για να 
λά ή 300.0
Όταν τα 

= 2.050 ευρ

ΚΤΙΚΕΣ 
ΑΠΟ∆ΕΚΤ

φτιάξει τα
000 γραμ.
πούλησε,

ρώ. 

ΤΗ 

α 
. 
, 



  

Ε΄ ΤΑΞΗ -1- 

ΕΛΛΗΝΙΚΗ  ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΗ  ΕΤΑΙΡΕΙΑ 
Πανεπιστημίου (Ελευθερίου Βενιζέλου) 34 

106 79   ΑΘΗΝΑ 
Τηλ. 3616532 - 3617784 - Fax: 3641025 

e-mail : info@hms.gr 
www.hms.gr

GREEK     MATHEMATICAL      SOCIETY 
34, Panepistimiou (Εleftheriou Venizelou) Street 

GR.  106 79 - Athens - HELLAS 
Tel. 3616532 - 3617784 - Fax: 3641025 

e-mail : info@hms.gr 
www.hms.gr 

Επιτροπή ∆ιαγωνισμού του περιοδικού «Ο μικρός Ευκλείδης» 

13ος Πανελλήνιος Μαθητικός ∆ιαγωνισμός «Παιχνίδι και Μαθηματικά» 

1-3-2019                          Για μαθητές της Ε΄ Τάξης ∆ημοτικού 

 

Ενδεικτικές λύσεις 

και κάθε άλλη μαθηματικά τεκμηριωμένη λύση είναι αποδεκτή 

ΘΕΜΑ 1ο  

Να γράψεις τον φυσικό αριθμό που παρουσιάζεται κάθε φορά στον άβακα. 
  
 
α) 
 

 
225142 

 
β)  
 

120224 

 
γ)
 

 
70045 

 
δ) 

75040 

   
 
 

                
            
 

ΘΕΜΑ 2ο   
Πόσα τετραγωνάκια δεν έχουν σχεδιαστεί στο διπλανό σχήμα; 
(Κύκλωσε το σωστό) 
 

Α) 22         Β) 24         Γ) 28       ∆) 29    
 
 

 

ΘΕΜΑ 3ο 

Να τοποθετήσεις τους αριθμούς 11

4
, 2,25 , 7

4
 και 6

3
12

 στην κατάλληλη θέση της 

αριθμογραμμής. 

 

ΘΕΜΑ 4ο                 

Σε κάθε ορθογώνιο υπάρχουν δύο σχήματα. Να χρωματίσεις κατάλληλα κάθε δεύτερο 

σχήμα, ώστε να φτιάξεις ένα κλάσμα ισοδύναμο με το αρχικό. 
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ΘΕΜΑ 5ο 

Κύκλωσε την εικόνα που ταιριάζει για να τοποθετηθεί στο κενό του πίνακα. 

 

  
ΘΕΜΑ 6ο 
Η μητέρα του Νίκου πήγε για ψώνια και για να πληρώσει 
έδωσε στην ταμία 50 €. Η απόδειξη όμως που πήρε 
σχίστηκε. Από τη σχισμένη απόδειξη μπορείς να βρεις πόσα 
ρέστα πήρε; 
 
Λύση:  
Το σύνολο των χρημάτων που κοστίζουν τα ψώνια είναι :  

4,50 +11,40+ 5,48+ 10,30+ 8,00 = 39,68 € 

Άρα τα ρέστα που πήρε η μητέρα του Νίκου είναι: 

50 - 39,68 = 10,32 € 
 

Απάντηση: Η μητέρα του Νίκου πήρε ρέστα 10,32 €. 
 

 
           Απόδειξη  
Απορρυπαντικά   4,50   
Τυροκομικά 11,40 
Λαχανικά   5,48 
Αναψυκτικά 10,30 
Ψάρια   8,00 
Σύνολο   
Ρέστα 

 

Θέμα 7ο 

Ο δίσκος Β είναι πιο βαρύς από τον Α. Πού πρέπει να τοποθετήσουμε τον δίσκο Γ, ώστε οι 

δίσκοι να είναι τοποθετημένοι από τον ελαφρύτερο στον βαρύτερο; (Κύκλωσε το σωστό) 
 

         
                     

           Α                                        Β  

                         

      
                     

               Γ 

1) Πριν από τον δίσκο Α;       2) Μεταξύ των δίσκων Α και Β;        3) Μετά από τον δίσκο Β; 

ΘΕΜΑ 8ο  

Ένας βιβλιοπώλης αγόρασε 828 τετράδια προς 90 λεπτά το ένα. Πόσα χρήματα θα 

κερδίσει, αν τα πουλήσει προς 13 € τη δωδεκάδα; 

Λύση  

Για να αγοράσει ο βιβλιοπώλης τα τετράδια έδωσε : 828 x 0,90 = 745,20 €. 

Τα 828 βιβλία είναι 828 : 12 = 69 δωδεκάδες. 

Όταν  πουλήσει αυτές τις δωδεκάδες θα εισπράξει : 69 x 13 = 897 €. 

Άρα θα κερδίσει :  897 - 745,20 = 151,80 €. 
 

Απάντηση:  Ο βιβλιοπώλης θα κερδίσει 151,80 €. 
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ΘΕΜΑ 9ο  

Η Μαρία έφαγε το 1

6
 μιας σοκολάτας. Ο αδελφός της, ο Βασίλης, έφαγε τα 3

4
 από την 

υπόλοιπη σοκολάτα. Ποιο μέρος της σοκολάτας απέμεινε; 

Λύση   

Αφού η Μαρία έφαγε το 
 

1

6
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1

6


5

6
 της σοκολάτας. 

Από αυτά ο Βασίλης έφαγε τα 
 

3

4
  δηλαδή έφαγε τα  

3 5 15

4 6 24
  

Άρα έμειναν: 
 

5

6


15
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

20

24


15

24


5

24
    

Απάντηση: Έμειναν τα 
 

5

24
της σοκολάτας. 

 

ΘΕΜΑ 10ο     
Για να καλύψουμε με γρασίδι 1τ.μ. χρειαζόμαστε 50 
γρ. σπόρο. 
α) Πόσα κιλά σπόρο χρειαζόμαστε για να καλύψουμε 

με γρασίδι το γήπεδο ποδοσφαίρου της διπλανής 
εικόνας;  

β) Πόσο θα στοιχίσει η αγορά του σπόρου αν το κιλό 
του κοστίζει 13 €; 

  
Λύση 
Το εμβαδό του γηπέδου είναι : 100 x 64 = 6.400 τ.μ. 

Ο σπόρος που θα χρειαστεί για να καλυφτεί το γήπεδο με γρασίδι είναι :  

6.400 x 50 = 320.000 γρ.   ή 320 κιλά. 

Ο σπόρος θα κοστίσει 320 x 13 = 4.160 €. 

 

Απάντηση:   Η αγορά του σπόρου θα κοστίσει 4.160 €.
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